

# Творчы выбар

Вынікі ўступнай кампаніі ў ВНУ,  
што рыхтуюць кадры  
для галіны культуры

Талент + высокія балы — вось што трэба для таго, каб паступіць у творчыя ВНУ. Таму ў шэрагу навучальных устаноў ёсць свае адмысловыя іспыты, да тых, што прадугледжаны дзяржаўным цэнтралізаваным тэсціраваннем. І моладзь гатовая іх праходзіць дзеля ажыццяўлення мараў.

## АД МАСТАКОЎ ДА АКЦЁРАЎ

Адмысловыя экзамены ў Беларускаю дзяржаўную акадэмію мастацтваў праходзілі з 15 па 24 ліпеня. Самы высокі бал (з чатырохсот магчымых) — 364. Набралі такую колькасць балаў 2 будучыя студэнты спецыяльнасцей «Акцёрскае мастацтва: драматычны тэатр і кіно» і «Графіка». Працэс падачы дакументаў увогуле такі, як і ў іншых творчых ВНУ: ЦТ па мове, гісторыі Беларусі, атэстат аб агульнай сярэдняй адукацыі або атэстат сярэдняй спецыяльнай адукацыі, але абітурыенты праходзілі творчыя іспыты. На ўмовах мэтавай падрыхтоўкі сёлета абітурыенты не залічваліся. Традыцыйна самы высокі конкурс быў на спецыяльнасць «Акцёрскае мастацтва», паведаміла намеснік адказнага сакратара прыёмнай камісіі Беларускай дзяржаўнай акадэміі мастацтваў Паліна Ляжанская. Сёлета план набору за кошт бюджэту — 113 чалавек, 34 — на ўмовах аплаты. На завочнае адзяленне плануецца 8 бюджэтных і 34 платных месцаў. Калі меркаваць па колькасці жадаючых вучыцца, Акадэмія мастацтваў карыстаецца трывалай увагай.

## УВАГА ДА КУЛЬТУРЫ

Напрыканцы ліпеня адбылося залічэнне на вочную бюджэтную форму атрымання адукацыі ў Беларускай дзяржаўнай універсітэт культуры і мастацтваў. Агульны конкурс сёлета склаў 2,5 чалавека на месца. Дзяўчат, неўзабаве, паступае больш, нават на спецыяльнасць «Рэжысура». Абітурыенты паказалі добры ўзровень падрыхтоўкі. Колькасць жадаючых паступіць значна большая, чым раней. Усяго было пададзена 796 заяў, залічана на дадзены момант — 320 чалавек. Самы высокі праходны бал аб'яўлены на спецыяльнасцях «Харавая музыка народная» і «Харавая музыка акадэмічная» — 306. «Народная творчасць (тэатр)» — на другім месцы, праходны бал — 304. Небывалы папулярнасцю карысталася сёлета «Бібліятэчна-інфармацыйная дзейнасць», конкурс на спецыяльнасць склаў 2,1 чалавека на месца, адзначыла адказны сакратар прыёмнай камісіі Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта культуры і мастацтваў Юлія Пярсідская. «Рэжысура» сярод абітураў традыцыйна трымае высокія пазіцыі.

Яўгенія ШЫЦЬКА

## ПАПУЛЯРНЫ ДЫЗАЙН

Колькасць жадаючых паступіць на мастацка-графічны факультэт Віцебскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя П. М. Машэрава не зменшылася ў параўнанні з мінулымі гадамі. Конкурс сёлета склаў 1,1 чалавека на месца. На спецыяльнасць «Выяўленчае мастацтва, чарчэнне і народныя мастацкія промыслы» былі залічаны 22 будучыя студэнты. На гэтую ж спецыяльнасць яшчэ 2 абітурыенты паступілі па мэтавым кіраванні. Праходны бал на гэтую спецыяльнасць склаў 281. Платных месцаў не прадугледжана. На спецыяльнасць «Дызайн» адведзена 18 бюджэтных і 12 платных месцаў. Гэта самая папулярная напрамка факультэта на цяперашні момант.

Мастацка-тэхналагічны факультэт Віцебскага дзяржаўнага тэхналагічнага ўніверсітэта карыстаецца вялікай

папулярнасцю. Спецыяльнасцей шмат, але сёлета папулярная сярод студэнтаў — «Дызайн». Вучоба на гэтай спецыяльнасці — па чатырох напрамках. На першым месцы па колькасці жадаючых вучыцца па напрамку — «Камунікатыўны дызайн». Самы вялікі бал на факультэце, у які ўваходзіць таксама бал за ўнутраны экзамен «Творчасць» (усяго 3 этапы: малюнак, жывапіс, кампазіцыя), — 330,7. У сярэднім на спецыяльнасці факультэта сёлета прэтэндавалі 2 чалавекі на месца.

Сёлета на кафедру дызайна факультэта сацыякультурных камунікацый БДУ па спецыяльнасці «Дызайн» (камунікатыўны дызайн) на дзённую бюджэтную форму навучання залічылі чатырох абітураў (праходны бал 264), на скарачаны тэрмін навучання — шасцёрых абітураў (праходны бал 152). Каб патрапіць на платную форму наву-



Фота Кастуся Дробява

## АВАЛОДАЦЬ МУЗЫЧНЫМ МАЙСТЭРСТВАМ

Каб вучыцца ў прыгожым будынку Беларускай дзяржаўнай акадэміі музыкі на вуліцы Інтэрнацыянальнай, добрых вынікаў на цэнтралізаваным тэсціраванні і высокіх адзнак у атэстаце мала. Галоўны іспыт чакаў будучы музыкантаў у сценах акадэміі: трыста балаў з магчымых чатырохсот яны павінны былі набраць падчас унутранага творчага экзамену. Самы высокі праходны (трыста чатырнаццаць балаў) сёлета аказаўся на спецыяльнасці «Спеў (акадэмічны)». Найвышэйшы конкурс — 2,7 чалавека на месца — таксама належыць акадэмічным спевам. Наступныя па папулярнасці спецыяльнасці — «Оперна-сімфанічнае дырыжыванне», «Харэаграфічнае мастацтва» і «Фартэпіяна». Дваццаць шэсць чалавек трапілі ў акадэмію без уступных іспытаў. Сярод іх — лаўрэаты Міжнароднага конкурсу выканаўцаў інструментальнай і вакальна-харавой музыкі імя Я. Глебава. Адзін абітурыент атрымаў Гранд-прэмію спецыяльнага фонду Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь па падтрымцы таленавітай моладзі.

— Сёлета сярэдні конкурс у Акадэміі музыкі складае 1,5 чалавека на месца, — распавяла адказны сакратар прыёмнай камісіі Ірына Кузаўкова. — Уступная кампанія прайшла так, як было запланавана: усе спецыяльнасці засталіся запатрабаванымі. Мы лічым гэты год паспяховым.

Падрыхтоўка да ўступнай кампаніі ў Беларускай дзяржаўнай акадэміі музыкі пачалася загадзя. Загадчыкі кафедраў, выкладчыкі, прадстаўнікі адміністрацыі праводзілі прафарынтаванне, сістэматычна выпраўляліся ў камандзіроўкі, каб сустрэцца з будучымі абітураўмі ў розных кутках краіны. У лютым — сакавіку штогод ладзіцца дзень адчыненых дзвярэй, дзе юным талентам дакладна паведамляюць, што прапануе Акадэмія музыкі і што чакае ад іх наўзамен падчас уступных іспытаў.

Дар'я ЧАРНЯЎСКАЯ

чання, абітурыенты павінны былі набраць не менш за 154 балы. На скарачаны тэрмін навучання па спецыяльнасці «Дызайн» (камунікатыўны дызайн) за ўласныя сродкі былі залічаны ўсе абітурыенты, што падалі дакументы.

На спецыяльнасць «Дызайн прадметна-прасторавага асяроддзя» Дзяржаўнага інстытута кіравання і сацыяльных тэхналогій БДУ на дзённую форму навучання за кошт сродкаў дзяржаўнага бюджэту залічаны чатыры абітурыенты (праходны бал 242). На бюджэт па скарачаным тэрміне навучання патрапілі таксама чатыры чалавекі (праходны бал 206). Праходны бал на дзённую платную форму навучання сёлета склаў 158 балаў, на скарачаны тэрмін навучання залічылі ўсіх, хто браў удзел у конкурсе.

Яўгенія ШЫЦЬКА,  
Дар'я ЧАРНЯЎСКАЯ